



為人民謀幸福 為民族謀復興

——民主黨派熱議十九大報告

剛剛閉幕的中國共產黨第十九次全國代表大會，是在全面建成小康社會決勝階段、中國特色社會主義發展關鍵時期召開的一次十分重要的大會。各民主黨派高度關注十九大的召開，並通過各種形式認真收聽收看十九大開幕盛況，聆聽習近平總書記報告。各民主黨派中央主席紛紛表示，要自覺堅持和維護中國共產黨的領導、堅持走中國特色社會主義道路的政治共識，在習近平新時代中國特色社會主義思想指導下，共同承擔起「為人民謀幸福，為民族謀復興」的歷史使命。

香港文匯報·人民政協專刊記者 王曉雪
北京報道

過去的5年，黨和國家事業發生了翻天覆地的歷史性變革、中國特色社會主義進入了新的發展階段。「我們深切感受到，五年來，以習近平同志為核心的中共中央高舉旗幟、革故鼎新、勵精圖治，統攬偉大鬥爭、偉大工程、偉大事業、偉大夢想，國家更加富強，人民愈發幸福，國際地位顯著提升。」全國人大常委會副委員長、民革中央主席萬鄂湘表示，這些事實一再證明：中國特色社會主義離不開中國共產黨的領導，中華民族的偉大復興離不開中國共產黨的領導，這是實踐的選擇、人民的選擇，是民心所向，當之無愧，舉國擁護，具有歷史的必然性。

多謀良策、多進諍言

萬鄂湘認為，報告提出了中國特色社會主義進入新時代的重大論斷，明確了新時代中國特色社會主義思想，擘畫了未來中國發展的宏偉藍圖。這是事關國家前途命運的歷史抉擇。他指出，民革作為參政黨，倍感振奮，衷心擁護，一定要抓緊時間學習領會十九大會議精神，在學深悟透的基礎上，更加緊密團結在以習近平同志為核心的中共中央周圍，多謀良策、多進諍言，為決勝全面建成小康社會實現中國夢貢獻力量。

發揮界別優勢 建言國家建設

中共十九大報告提出要「優先發展教育事業」「推動社會主義文化繁榮興盛」「加快建設創新型國家」，「作為以文化教育科技界中高級知識分子為主要成員的參政黨，民盟將充分發揮界別優勢，緊緊圍繞加快教育現代化、推進高等教育內涵式發展，深化文化體制改革、完善文化經濟政策，深化科技體制改革、加強國家創新高體系建設等重大問題，深入調查研究，



圖為中國共產黨第十九次全國代表大會閉幕會。

新華社

積極建言獻策。」全國人大常委會副委員長、民盟中央主席張寶文表示，民盟將通過參與政黨協商、開展實地調研、舉辦論壇研討會、開展脫貧攻堅民主監督等活動，積極出主意、想辦法，做好事、做實事，發揮好民盟在社會主義協商民主中的重要作用，擔負起新時代賦予中國特色社會主義參政黨的歷史責任。

中國共產黨領導是最大優勢

習近平總書記所作報告明確提出，中國共產黨根據國內外形勢變化和我國各項事業發展的要求，圍繞時代課題，進行理論探索，形成了新時代中國特色社會主義思想，全國人大常委會副委員長、民建中央主席陳昌智表示，這是黨和人民實踐經驗和集體智慧的結晶，是中國特色社會主義理論體系的重要組成部分，是我們為實現中華民族偉大復興而奮鬥的行動指南。

「黨和國家事業發生着歷史性改變、取得了歷史性成績，根本在於以習近平同志為核心的中共中央的堅強領導。」陳昌智認為，「中國特色社會主義最本質的特徵是中國共產黨領導，中國特色社會主義制度的最大優勢是中國共產黨領導。」

以中共為師 全面加強自身建設

全國人大常委會副委員長、民進中央主席嚴萬琪表示，報告顯示了中國共產黨不忘初心、砥礪奮進，永遠植根於人民群眾、為人民造福的執政宗旨；顯示了直面挑戰和困難

的擔當精神與歷史使命感；顯示了中共中央宏大的戰略眼光，對新的歷史方位的科學把握；顯示了中國共產黨不斷進行理論創新的生機活力。

民進要全面領會和實踐新時代中國特色社會主義思想，自覺與中共中央在政治立場、政治方向、政治原則、政治道路上保持高度一致；要把握社會主要矛盾的變化，明確履行職責的着力點；要以中共為師，全面加強自身建設。

做健康中國的促進者

中共十九大提出，我國社會主要矛盾已經轉化為人民日益增長的美好生活需要和不平衡不充分的發展之間的矛盾。農工黨一貫關注保障和改善民生，全國人大常委會副委員長、農工黨中央主席陳竺認為，當前，人民群眾對更高質量的健康服務和生態產品的需求日益增長，中共十九大提出的這一重大論斷為農工黨發揮作用，履職盡責，開闢了更加廣闊的空間。

報告在「健全人民當家作主制度體系，發展社會主義民主政治」部分，強調要「堅持長期共存、互相監督、肝胆相照、榮辱與共，支持民主黨派按照中國特色社會主義參政黨要求更好履行職能。」陳竺表示，「農工黨將把推進健康中國和美麗中國建設作為履行中國特色社會主義參政黨職能的兩條工作主線，致力於做健康中國的促進者，做美麗中國的推動者，助力實現中華民族永續發展。」

匯聚僑智 發揮僑力

全國政協副主席、致公黨中央主席萬鋼認為，習近平總書記的報告把握時代大勢，回應實踐要求，提出了具有全局性、戰略性、前瞻性的行動綱領，明確宣示了舉什麼旗、走什麼路、以什麼樣的精神狀態、擔負什麼樣的歷史使命、實現什麼樣的奮鬥目標。

致公黨充分發揮「僑」「海」特色，匯聚僑智、發揮僑力、維護僑益，最大限度地把廣大歸僑、僑眷、留學人員和海外僑胞團結起來，匯聚海內外中華兒女共圓中國夢。萬鋼說，「致公黨作為參政黨，將更加緊密地團結在以習近平同志為核心的中共中央周圍，把堅持和發展中國特色社會主義作為同中國共產黨親密合作的最大共識，不斷鞏固共同思想政治基礎。」

發揮科技優勢 加強創新體系建設

十九大報告提出要加快建設創新型國家。全國政協副主席、九三學社中央主席韓啟德表示，報告充分反映時代要求，體現全國各族人民的意願，也反映了九三學社各級組織和廣大社員的意願。作為以科技界高、中級知識分子為主體的參政黨，九三學社將教育引導全社各級組織和廣大社員，充分發揮科技優勢，進一步深化科技體制改革，加強國家創新高體系建設，推進關鍵共性技術、前沿引領技術、現代工程技術、顛覆性技術創新。

韓啟德表示，九三學社將動員廣大科技工

作者敢於擔當、扛起責任、追求原創，全身心投入科技創新，創造更多引領世界潮流的成果。同時大力營造自主探索、潛心鑽研、包容友善的科研環境，為決勝全面建成小康社會，奪取新時代中國特色社會主義偉大勝利作出新的更大貢獻。

反對「台獨」愛國愛鄉

十九大報告提出「一個中國原則是兩岸關係的政治基礎。」「兩岸同胞是命運與共的骨肉兄弟，是血濃於水的一家人。」「我們將擴大兩岸經濟文化交流合作，實現互利互惠，逐步為台灣同胞在大陸學習、創業、就業、生活提供與大陸同胞同等的待遇，增進台灣同胞福祉。」全國政協副主席、台盟中央主席林文漪認為，這充分體現了中共中央對台灣同胞的尊重、理解和關心，對促進和發展兩岸關係、實現祖國和平統一的善意和誠意，讓我們深受感動。

台盟是由居住在祖國大陸的台灣省人士組成的參政黨。促進兩岸關係和平發展，實現祖國和平統一，是台盟的優良傳統和矢志不渝的奮鬥目標。今年適逢台盟成立70周年，林文漪表示，台盟將繼續弘揚堅持中國共產黨的領導、反對「台獨」、愛國愛鄉的優良傳統，進一步深化兩岸各領域交流交融，為鞏固和發展兩岸關係、實現祖國和平統一而不懈努力。

張慶黎：充分認識十九大精神的重大意義

香港文匯報·人民政協專刊訊 全國政協機關10月27日上午召開傳達學習黨的十九大精神會議。全國政協副主席兼秘書長、機關黨組書記張慶黎指出，要着力統一思想、提高站位，充分認識黨的十九大精神的重大意義。

張慶黎指出，黨的十九大在黨、國家和中華民族歷史上具有重要的里程碑意義，習近平總書記所作的大會報告是十九大精神的集中體現，是中國共產黨團結帶領全國各族人民在新時代堅持和發展中國特色社會主義的政治宣言和行動綱領。確立了習近平新時代中國特色社會主義思想的指導地位是十九大的最大歷史貢獻，這是全黨全國人民為實現中華民族偉大復興而奮鬥的行動指南。審議通過了《中國共產黨章程（修正案）》，對於統一全黨意志、集中全黨力量，深入推進全面從嚴治黨、推進黨的事業和黨的建設，必將產生巨大的規範和指導作用。選舉產生了以習近平同志為核心的新一屆中央領導集體，充分顯示出我們黨堅強有力、朝氣蓬勃，顯示出中國特色社會主義事業興旺發達、充滿活力。全國政協擁護習近平總書記代表黨的十八屆中央委員會所作的報告和大會通過的各項決議，衷心擁護黨的十九大和十九屆一中全會選舉產生的以習近平同志為核心的新一屆中央領導集體，堅信有習近平總書記的領航掌舵，中國特色社會主義道路一定會越走越寬廣，中華民族偉大復興的中國夢一定能實現。

張慶黎強調，要堅持突出重點、把握

精髓，全面準確學習領會黨的十九大精神。重點深刻領會十九大的主題，深刻領會過去五年的歷史性變革，深刻領會中國特色社會主義進入了新時代，深刻領會我國社會主要矛盾的變化，深刻領會新時代中國共產黨的歷史使命，深刻領會習近平新時代中國特色社會主義思想，深刻領會新時代中國特色社會主義發展的戰略部署，深刻領會發展社會主義民主政治的重要要求，深刻領會堅定不移全面從嚴治黨的重大部署，更好地用大會精神武裝頭腦，統一認識，指導實踐。

張慶黎要求，切實加強領導、精心組織，迅速興起學習貫徹黨的十九大精神的熱潮。看原原本本地學。加強對重大思想、重大觀點、重大判斷、重大戰略、重大舉措的理解，做到入腦入心、學深學透、學懂弄通、融會貫通。要堅持理論聯繫實際。着力在學用結合、學用相長、知行合一上下功夫，把黨的十九大精神轉化為做好政協工作的科學思路和務實舉措，以具體工作成果檢驗學習貫徹實效。要加強黨的政治建設。堅持黨中央權威和集中統一領導，嚴格遵守政治紀律和政治規矩，增強政治意識、大局意識、核心意識、看齊意識，在政治立場、政治方向、政治原則、政治道路上同以習近平同志為核心的黨中央保持高度一致。要強化組織領導。結合「不忘初心、牢記使命」主題教育，通過「三會一課」等形式，做到抓學習貫徹的工作思路清晰，重點內容聚焦，貫徹執行堅決，層層抓好落實。

學習貫徹十九大精神 中共全國政協黨組



10月26日，俞正聲主持召開中共全國政協黨組會議，傳達學習貫徹黨的十九大精神。新華社

香港文匯報·人民政協專刊訊 中共政協第十二屆全國委員會黨組26日下午召開會議，傳達學習貫徹中國共產黨第十九次全國代表大會和十九屆一中全會精神。全國政協主席、黨組書記俞正聲主持會議並講話。

會議認為，黨的十九大是在全面建成小康社會決勝階段、中國特色社會主義進入新時代的關鍵時期召開的一次十分重要的大會。大會高舉中國特色社會主義偉大旗幟，作出中國特色社會主義進入了新時代、我國社會主要矛盾已經轉化為人民日益增長的美好生活需要和不平衡不充分的發展之間的矛盾等重大政治論斷，深刻回答了新時代堅持和發展中國特色社會主義的一系列重

大理論和實踐問題，對決勝全面建成小康社會、開啟全面建設社會主義現代化國家新征程作出全面部署。黨的十九大報告是一個舉旗幟、指方向、明方略、繪藍圖的報告，是黨進入新時代、踏上新征程、書寫新篇章的政治宣言和行動綱領。

會議指出，黨的十九大和十九屆一中全會為黨和人民事業發展進步指明了前進方向，為黨繼續帶領全國各族人民團結奮鬥奠定了重要的思想政治基礎，為全面貫徹落實黨的十九大精神，全面貫徹黨的基本理論、基本路線、基本方略提供了堅強的政治保證和組織保證。要深刻認識其重大意義、精神實質和豐富內涵，牢牢把握黨在新時代的歷史使命，

堅決維護以習近平同志為核心的黨中央權威和集中統一領導，堅決維護習近平總書記黨中央的核心、全黨的核心地位，凝聚起同心共築中國夢的磅礴力量。

會議強調，人民政協要把學習宣傳貫徹黨的十九大和十九屆一中全會精神作為當前和今後一個時期首要政治任務，把思想和行動統一到習近平新時代中國特色社會主義思想上來，進一步增強「四個意識」，把黨的十九大報告提出的對人民政協工作的新要求作為最重要的遵循，落實十九大關於參政議政的要求，謀劃好下一步工作，認真履職，求真務實，切實推進人民政協事業不斷發展，為實現中華民族偉大復興中國夢貢獻力量。